

篡改伪造工人生产日报表、隐瞒绩效工资发放、伪造考勤记录“吃空饷”……入不敷出的他利用公司管理漏洞想到了“捞钱”的法子——

一番操作后，公司的钱流进了他的口袋

刑案速写

□本报记者 管莹
通讯员 卓瑞 马奥

“感谢检察机关帮我们公司清理了‘蛀虫’，还为我们堵塞漏洞、挽回损失，公司现在管理规范有序，内部腐败问题没有再发生。”9月3日，江苏某净水科技有限公司董事长助理对回访的江苏省淮安市淮阴区检察院检察官说道。原本前途光明，却因贪念作祟走上了侵占公司公款、诈骗工人工资的犯罪道路。经淮阴区检察院提起公诉，7月4日，张某因犯诈骗罪、职务侵占罪被判处有期徒刑二年三个月，并处罚金2.5万元。



2024年4月，淮阴区检察院企业法律宣讲团受邀到涉案企业开展法治课堂，检察官以“企业职务犯罪”为主题授课，引导企业员工珍惜工作岗位，守好自身“廉洁关”。

盯上了公司的管理漏洞

2015年，张某到附近的某净水科技有限公司工作。由于业绩突出，一年多就当上了五金车间流水线组长，管理着40余名工人，负责招聘、考核线组工人，统计上报工人工作量。尽管收入并不低，但无节制的消费习惯加上2017年离婚“净身”出户，张某开始入不敷出，于是对公司公款动起了“歪心思”。

工人每日基础工资是按照工序单价乘以生产数量得出的，公司财务部门按照生产日报表核发工资。每年年初，公司会制定新一年度各个工序的单价，并向线组长传达。由于工序单价不公开，这让张某想到了一个“捞钱”的法子：如果自己向工人传达工序单价时说得低一点，将工人的生产数量在生产日报表上少记一点，就可以利用信息差套取工人的工资，也不容易被公司和工人发现其中的猫腻。

如何让多出的工资落入自己的私囊？张某计划将“黑掉”的生产数量登记在与自己关系好的工人的生产日报表上，再让他们把多出的工资转给自己。张某很快将目光锁定在了小李、小赵这两个听话且“信得过”的工人身上。

打开贪欲的“潘多拉”魔盒

“新一年的生产线已经被我承包了，到时候我套公司的一些钱到你俩工资卡上，你们回头转给我，我肯定不会亏待你们的。”2018年初，张某将小李、小赵二人安排在活轻薪高的岗位后，对他们说道。

小李二人碍于领导权威，加之自身工资并不受影响，便同意了。此后，张某开始将其他工人的部分工作量记到小李、小赵的生产日报表上，进而套取工资，陆续骗取工人工资4.5万余元。为了继续让二人安心理得地充当自己的“白手套”，张某隔三差五请二人吃饭喝酒、考核上对二人给予“特殊关照”。

连续得手没有被发现，张某变得更加肆意妄为。2021年，张某的“发小”小王到公司就职，并被安排在张某线组。可小王上了两天班就觉得累，便把工资卡和工作证交给张某，让其帮忙办理离职手续。

这时，张某心生一计：与其从小李、小赵工资卡上转工资给自己，还不

如直接用小王的工资卡套钱，既减少了风险，也降低了请客吃饭等成本，并且自己负责小王的考勤，没人知道他是否上班。

于是，张某开始将其他工人工作量挪到小王的日报表上以骗取工资。张某还发现，公司有的工序虽然因为工艺升级取消了，但财务部门并不知情，他又利用被取消的工序继续填报小王的生产日报表上报给财务部门。至案发时，张某又虚报冒领工人工资5.29万元。

欺上瞒下终被发觉

然而，张某欲壑难填，不仅把公司当成了自己的“取款机”，还打起了工人工资的主意。

由于公司不公开工序单价和员工工资明细，张某便向线组工人说：“发到你们工资卡上的钱，有的不是你们的工资，而是我承包生产线时公司用你们账户发给我的承包费，你们收到后要立即转给我。”

工人们虽心生疑惑，但想到曾有工人因对张某的工作安排有异议而被“穿

小鞋”、扣工资的情况，担心得罪张某而被扣工资甚至被辞退，都敢怒不敢言，就答应了张某的要求。

实际上，张某让工人转的工资并不是其口中的“承包费”，而是公司正常工序单价和张某向工人传达的虚假工序单价之间的差额，以及公司给部分重点岗位发放的绩效工资，这些都是工人们血汗钱。而张某利用这种方式，骗取了工人工资7.9万余元。

2023年年初，公司在辞退一名工人过程中发现张某涉嫌职务侵占的线索，在对小李等员工进行内部处理后，向公安机关报案。2023年10月，公安机关以张某涉嫌诈骗罪、职务侵占罪移送淮阴区检察院审查起诉。

该院经审查认为，2018年3月至案发，张某通过篡改工人生产日报表的方式，将工人工资先后发放到小李、小赵、小王工资卡上9.79万元的行为，应当认定为职务侵占；而张某隐瞒公司正常工序单价和绩效工资的事实，欺骗工人将已发放到手的工资转给他7.9万余元的行为，则应认定为诈骗。

2024年3月，淮阴区检察院以张某涉嫌职务侵占罪、诈骗罪向法院提起公诉。经审理，法院作出上述判决。

被害单位是淮阴区重点招商引资企业，却因管理漏洞给了张某可乘之机。案件办理过程中，淮阴区检察院办案团队多次走访该公司，针对该公司对中层干部缺乏有效监督、生产日报表审核功能形同虚设、考勤制度不健全等漏洞，制发检察建议书，建议该公司采取限制线组长职能、对绩效考核结果张榜公布、生产日报表由工人核对签字并请专人复核监督、严肃考勤制度等措施，避免此类犯罪行为再次发生。

“权力包含着风险、义务、责任，要算好自己的职业账、人身账、经济账和家庭账，把廉洁从业理念融入日常工作。”近日，该院企业法律宣讲团受邀到该企业开展法治课堂，以“企业职务犯罪”为主题讲解与企业常见犯罪相关的法律规定和相关案例，引导企业员工珍惜工作岗位，增强法治意识，受到企业员工的好评。

社会万象

缓刑期间又行窃 十年旧案得告破

法网恢恢，疏而不漏。罗某在缓刑考验期间再次盗窃后被行政拘留，由此牵出了其十年前犯下的两桩入户盗窃案。

近日，经湖北省宜昌市点军区检察院提起公诉，法院撤销缓刑判决，数罪并罚，决定执行有期徒刑二年六个月，并处罚金8000元，赔偿被害人9658元。

十年前，罗某在前往亲戚家的路上，见路边两农户家中无人便心生贪念，爬墙、翻窗入户后，将金饰、电脑、相机等贵重物品盗走。盗窃后，罗某自认为“天衣无缝”，没想到在现场留下了指纹。

2022年，罗某因犯诈骗罪被判处有期徒刑。2024年初，尚在缓刑考验期内的罗某再次因盗窃被行政拘留并采集了指纹。很快，通过指纹库自动比对，罗某的指纹关联到了十年前的那两起盗窃案。经鉴定，罗某正是入户盗窃的犯罪嫌疑人。公安机关迅速将罗某通知到案，罗某到案后如实供述了其盗窃的犯罪事实。

5月10日，公安机关以涉嫌盗窃罪提请批准逮捕罗某。检察机关经审查认为，由于罗某多次犯罪，十年前的盗窃犯罪仍处于追诉期内，应当予以追究，且在缓刑考验期内再次因盗窃被行政处罚，具有社会危险性，遂作出批准逮捕决定。7月2日，点军区检察院依法对罗某提起公诉。（周策 罗鹏）

“黑中介”巧舌如簧 骗巨款难逃法网

有人打着中介的幌子，干着坑蒙拐骗的勾当。刘某曾与丈夫开过一家以买卖房屋为主业的中介公司，数年经营下来也算衣食无忧。三年前，刘某离婚了，为了继续维持生计，就干起了房屋买卖“黑中介”的业务，可没想到她不走正道，起了“无本万利”的心思。

2022年6月，刘某向多名预先登记的意向购房人谎称，靠她的私人关系经过特殊运作，大家期盼已久的公租房手续终于获批，只要每人交5000元指标费，半年后即可优先选房。此后不久，她又以每平方米1500元的超低优惠价格不断向购房人催款，分别收取被害人张某12万余元、焦某13万余元、邵某12万余元。

2023年3月，刘某谎称其与他人合租的房屋系其通过特殊途径购得的“指标房”，且该房可以低价转卖，王某信以为真，支付给刘某31.5万余元。此外，8月至11月，刘某以购房人需缴纳“指标费”和“购房款”为名，骗得李某、梁某等9名被害人共计128.7万元。大部分赃款已被刘某挥霍一空。

2023年12月13日，刘某因涉嫌诈骗罪被公安机关逮捕。2024年6月3日，河南省安阳市文峰区检察院以涉嫌诈骗罪对刘某提起公诉。近日，法院经审理，判处刘某有期徒刑十一年，并处罚金10万元，扣押赃款52万余元退还被害人，剩余赃款继续追缴。（赵晨光 王阳）

“话费慢充”可能是帮人洗钱

□本报通讯员 张宁

“话费充值只需要93折。”这样的广告让不少爱“薅羊毛”的网友心动不已，殊不知这背后存在陷阱。

2023年8月，小林在逛某二手商品交易App时，看到有人发布话费优惠充值的广告，“话费充值93折，1至3天内到账”，于是小林联系对方想为自己的手机充值话费。

充值完成后，小林在跟对方聊天过程中，发现做“话费慢充”这个业务不仅赚得多、来钱快，而且只需在手动动手指就行。正在为找兼职工作发愁的小林联系对方，咨询能否一起从事“话费慢充”这个业务，对方将一个名为“冰敦敦”的微信账号推给了小林。

互加好友后，“冰敦敦”向小林提供了一个慢充网站和虚拟货币充值微信信号，并教授其慢充方法。学会了业务流程，小林用自己、亲友的身份信息在某二手商品交易App上注册了多个账号，发布“话费慢充”广告，吸引客户充值话费。客户只需将要充值的手机号码和充值金额发给小林，并拍下折后订单，小林就会将充值号码和金额录入到慢充网站，将充值话费扣除2%的好处费后转换成虚拟货币转给上家“冰敦敦”，由上家为客户充值话费。

其间，一些充值过话费的客户再次找到小林，称自己的手机号码因涉嫌诈骗被封停了。在得知上家充值话费的资金很可能涉嫌违法犯罪后，小林并没有收手，继续从事该业务，共赚取好处费8万余元。2024年3月，小林被公安机关抓获。

6月11日，该案被移送至浙江省绍兴市上虞区检察院审查起诉。原来这种“话费慢充”套路的背后，实际是诈骗分子在转移违法犯罪资金，他们收集大量的充值订单，等诈骗行为发生、被害人转账时，直接将被骗资金为客户充值手机话费。这些通过慢充平台充值话费的客户，在无形之中成了电信网络诈骗团伙的“帮凶”。不少用户在网下低价充值话费，导致手机号码因涉诈被封停，甚至被公安机关传唤接受调查。

“我并未直接参与诈骗犯罪，为什么会被抓啊？”通过检察官的释法说理，小林才明白自己开展话费“充值”的过程就是完成了诈骗团伙脏款的“洗白”。小林自愿认罪认罚，积极向被害人退赔退赔8万余元。

7月15日，上虞区检察院对小林以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪向法院提起公诉。近日，法院作出一审判决，采纳检察机关量刑建议，判处小林有期徒刑一年四个月，缓刑二年，并处罚金2万元。

好评莫乱刷，虚假宣传害人害己

□本报通讯员 吴珊珊

随着互联网技术的飞速发展，不少互联网平台成为年轻人分享生活、种草好物的新阵地。然而，却有不法分子利用这些平台的社交属性和用户信任机制，通过虚构交易、伪造好评、发布虚假种草帖等手段，为商户快速提升产品曝光率和信誉度。

近日，经上海市黄浦区检察院提起公诉，法院对成立工作室提供“刷单炒信”服务的陈某以虚假广告罪判处有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金1万元。

2021年5月，陈某从网上了解到发布种草笔记、帖文等可以赚钱，于是，他租赁场所开设了一家工作室，雇用了10余名员工。为开展“业务”，陈某购置了工作手机、电脑，并从网络渠道以单价1000余元的价格购买百余个某互联网平台的用户账号。待上家在“通告群”发布任务，陈某便接单再派单给工作室的员工，由员工按照上家的要求在网络平台发布虚假种草文字及图片。

2022年1月11日，公安机关在工作中发现某互联网平台上有用户多次

发布虚假广告、笔记等内容，通过伪造到店消费、制造虚假的点击量、被收藏量、好评数量等方式，对平台上的商户进行包装。经侦查，发现陈某等人以营利为目的，为商户有偿提供发布虚假信息的服务，以此提升商户产品曝光率。

“我们发帖的内容主要是针对产品的体验、经验类的分享和推广，文字是找写手代写的，我们并没有真实使用或体验过被推广的产品。”到案后陈某供述，帖子发布后，他们会将链接发给商家进行审核，商家根据发文的难易程度给工作室30元至200元不等的佣金。

2023年9月27日，公安机关审查终结后将该案移送至上海市黄浦区检察院审查起诉。办案检察官调查发现，陈某为牟利成立工作室，并招募员工、组织刷手在某互联网平台为商户发布虚假种草笔记、或为网店提供有偿刷单，通过虚假交易、虚假宣传提升网店的访问量及好评度。经审计，陈某通过上述手法获取商户支付的佣金20万余元。

2024年7月29日，黄浦区检察院依法以涉嫌虚假广告罪对陈某提起公诉。近日，法院经审理作出上述判决。

花重金为爱车配“靓号” 没想到钱全打了水漂

有不少人希望给自己的爱车配一个“靓号”，周先生正是抱着这样的想法高价求号，结果车牌没见到，反被骗了5万余元。日前，福建省厦门市同安区检察院办理了一起为他人办理“靓号”车牌诈骗案。

今年2月，周先生想给自己的爱车换一个“靓号”，在一位网络朋友的介绍下，结识了自称可以办理“靓号”车牌的王某。周先生表示想要一个尾数为“7777”的车牌，王某拍着胸脯说能办。双方约定，车牌的价格是8888元，周先生需要支付3888元定金，等车牌办理完成后，再支付剩余尾款。没过几天，王某就发来一张选号成功的照片，上面写着周先生的名字以及选号区尾数为“7777”的车牌。王某表示，车牌已经锁定，挂牌的时候会通知周先生，不过可能要等两三个月。周先生以为如愿以偿，将5000元尾款转了过去。

等待挂牌期间，王某又发来一些尾号为“6666”“8888”“9999”的车牌号，周先生看到后心动不已，接连向王某购买了13个“靓号”车牌，共支付5.82万元。转眼两个月已过，车牌却迟迟没办下来。周先生心中逐渐起疑，经查询发现他购买的这些车牌没有一张在自己名下，这才意识到被骗，遂报警。

原来，王某没有办理特殊车辆号牌的能力，只因身边有朋友做车牌中介，对此有所了解的周先生迷上网络赌博手里缺钱，萌生了以办理“靓号”车牌诈骗他人的想法。发给被害人选号成功的照片，都是他用P图软件做的。

7月18日，同安区检察院以涉嫌诈骗罪对王某提起公诉。鉴于王某具有自首、自愿认罪认罚等情节，法院判处有期徒刑一年四个月，并处罚金3000元。（解明 廖阿喜）

广告

方圆 FANGYUAN MAGAZINE

2216次最佳记录获得者 中国新闻奖 2024年度最佳新闻奖

300篇001的公益守护人

34位“空气侠”无锡路上的守护者

52人驻村实践驻村帮扶头道河村

66位“平安守护者”的探索之路

68位科场精英画像（天津津门）的声与光

细水长流 做实做精一件事

2024年10月下出版 欢迎订阅或单期邮购

吕静 愿以深情共年华

三种汇款方式可订阅：1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话：010-86423176 联系人：陈萌萌

官方微信

广告

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款 2. 扫码订购

开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872